
V polovině 19. století bylo už zcela jasné, že železniční dopravě patří budoucnost a také představitelé teh-
dejšího Jesenicka pochopili, že stavba železnice může být živou vodou pro hospodářský rozvoj kraje. Místní 
kameničtí podnikatelé si totiž dobře uvědomovali, že by se tím vyřešily problémy se zdlouhavou a těžko-
pádnou dopravou kamenických výrobků a jejich odbytem za hranice Jesenicka. Sympatie našli i u místních 
textilních podnikatelů, obchodníků se dřevem, majitelů bernartického cukrovaru nebo provozovatelů láz-
ní. Výpočty ukazovaly, že přeprava zboží po železnici by byla o 50 % levnější než dosavadním způsobem 
formanskými vozy po silnici.

Sny a plány 

Navíc se na druhé straně Jeseníků – v Sobotíně – nacházely prosperující železárny bratří 
Kleinů. Firma „Gebrüder Klein“ byla v té době nejvýznamnějším budovatelem železnič-
ních tratí v habsburské monarchii a v roce 1862 dokonce vypracovala projekt železni-
ce ze Zábřehu přes Sobotín, Loučnou, Brannou a Jeseník do pruské Nysy, která měla 
propojit železniční síť obou zemí. Problém vyvstal s tím, kudy vést železnici v náročném 
horském terénu. Podle původního plánu měla pokračovat z Loučné přes Nové Losiny do 
Branné a odtud přibližně v linii dnešní železnice do Jeseníku. Alternativní návrh počítal 
s finančně náročnější výstavbou tunelu pod Červenohorským sedlem. Kleinové ovšem 
s touto nabídkou neuspěli a k plánované stavbě nedošlo. Za nepřijetím celého projektu 
stály tehdejší napjaté vztahy mezi Rakouskem a Pruskem a snaha vídeňských úřadů blo-
kovat snahy o propojení železniční sítě obou zemí. 

Jednání o zavedení železnice na Jesenicko probíhala od poloviny 19. století. 
Ve hře byl i projekt na výstavbu tunelu pod Červenohorským sedlem.

Zajímavá pohlednice Dolní Lipové z počátku minulého století - ve střed-
ní části zleva kouřící vlak, vodárna, lipovské nádraží a výtopna.

Konečná podoba železniční sítě na Jesenicku na po-
čátku 20. století. Dobře patrný je vybudovaný úsek 
na německé straně do Velkých Kunětic.

Nádraží v Dolní Lipové v časech císaře pána. Vidnavské nádraží ve své původní podobě před pře-
stavbou.

Železniční zastávka – výhybna na Ramzové ve své 
původní podobě ještě se dvěma kolejemi.

Netradiční pohled na nádraží v Jeseníku na počátku 
minulého století. Železniční stanice nemohly chybět na kolorovaných 

pohlednicích měst a obcí  z přelomu 19. a 20. století.

Projekt staniční budovy v Dolní Lipové.

Tunel pod 
sedlem?

Fiakry čekající na lázeňské hosty 
před nádražím v Jeseníku na po-
čátku minulého století.


